

深化改革探索结硕果

两项成果获评全市优秀

本报讯(李澄记者薛婧)近日,在哈尔滨市2025年度改革创新成果展示活动中,哈尔滨新区暨自贸片区推送的“创新校地合作新机制推动产业融合新发展”“打造‘一站式’对俄综合服务平台促进对俄产业链供应链全面合作”两项改革,历经组织申报、初筛初选、评审会商三轮评选,在全市67家单位91项改革案例中脱颖而出,获评年度改革优秀成果。这一成绩充分彰显了新区在深化改革、服务开放、推动创新方面的积极探索和扎实成效。

在构建校地融合发展新格局方面,新区采取了一系列有力举措,包括建立包保联系机制、建设省级产教融合发展示范合作先导区、选派优秀科技干部在高校挂职、引进科研工作

站、支持高校建设等。

为拓宽高校研发成果到新区转化的途径,打造科研成果转化新体系,新区组建“科技部门+招商团队+创投机构”技术经理人服务团队、创设“职业技术经理人工作室”,搭建黑龙江科技成果交易平台,让高校科研成果能够更顺畅地在新区落地转化。

此外,新区聚焦未来产业布局,瞄准科技革命和产业变革新领域,出台促进哈工大先研院新区智能机器人岛产业发展的若干政策措施、支持发展新质生产力若干政策、培育新质生产力三年行动方案,培育未来产业链新引擎。

哈尔滨新区充分发挥作为唯一以对俄合作为主题的国家级新区和

自贸区的政策优势,围绕构筑向北开放新高地的发展目标,打造国内首家由政府机构组建、国家级政策区背书的集线上线下功能于一体的“一站式”对俄综合服务平台。

通过“线上+线下”相结合,打造“政务服务+公共服务+专项服务”模式,为对俄贸易企业提供企业注册、行业许可、外籍人员往来、政策咨询、交流对接、洽谈磋商、涉外法律、海外认证、涉外金融、外贸综合、跨境电商和外语人才等全方位、全流程“一揽子”综合服务,有力促进了对俄产业链供应链的全面合作。

全面深化改革在新区



「沉浸式」玩滑梯

本报讯(哈文)第二十七届哈尔滨冰雪大世界创新升级游玩体验,将冰雪滑梯、雪滑道数量增至近百条,涵盖刺激竞速、亲子休闲、文化打卡等多元类型,让不同需求的游客都能在冰天雪地中尽享滑行乐趣,解锁冬日冰雪游玩新方式。

文化与体验的融合是本届滑道设计的一大亮点。梦幻城堡区、黄鹤楼景观区各设4条冰雪滑梯,下滑途中可尽览冰雕“江南名楼”的雅致掠影,滑行结束即可打卡拍照;主宾国景观区域4条滑道与童话城堡、布鲁塞尔第一公民冰雕相融,主宾省/市景观区4条滑道串联山东、福建、深圳等地特色地标冰建,游客滑行时仿佛穿梭于多元文化画卷中,实现“玩中赏景、赏中品文化”。

亲子友好型滑道的密集布局,让家庭游客收获满满温馨。园区西侧12条滑道坡度适中,既

满足孩子对速度的好奇,又让家长放心陪伴;8条八爪鱼小滑梯互动感十足,好友、亲子可从不同方向同步滑行,欢声笑语不断;16条湖面雪圈滑道视野开阔、滑行平稳,适配全年龄段游客,成为亲子共享冬日时光的热门选择;遍布园区的8条亲子小滑梯则主打“即玩即走”,路过时就能体验一段小快乐,不占用游玩时间。

针对年轻群体的喜爱,园区还打造了主题化滑道。和平精英主题区2条滑道藏于游戏地标背后,打卡后转身即可“滑入战场”,沉浸感拉满;金铲铲主题区2条滑道造型可爱、坡度平缓,周边配套主题小景观,是游戏玩家拍照打卡的好去处。此外,冰钓体验区附近的4条滑道实现动静结合,滑行后可体验冰钓乐趣,让游玩更具层次感。

从“破题”到“共赢”

本报记者 薛婧

近日,哈尔滨新区招商集团收到国家电投集团黑龙江电力有限公司的感谢信。在企业持续发展中,新区招商集团精准响应新诉求、高效破解新难题,获得企业高度赞誉。这已是该企业一年内第二次为招商集团的服务“点赞”,从落地初期的贴心护航到发展中的精准破局,再到持续运营的深度赋能,致谢的背后,是招商集团与企业从“问题解决”到“深度共赢”的双向奔赴。

国家电投集团黑龙江电力有限公司在光伏等清洁能源领域积淀深厚、布局精准,已成长为我省光伏运营领域标杆企业,连续多年实现利润

过亿,为地方经济发展和绿色转型注入强劲动力。回顾合作历程,新区招商集团的服务始终贯穿企业发展全周期。企业落地初期,面对场地选址、手续办理等繁琐事务,集团组建专项服务团队,提供“一对一”精准对接,通过精简办事流程,大幅缩短审批时限,让企业“少跑腿、好办事”,以“保姆式”服务为项目快速落地扫清障碍,这也让企业第一次写下感谢信表达认可。

随着企业逐步扎根发展,新的挑战随之而来。在绿电推广应用过程中,企业面临用户认知误区、市场拓展等多重难题。新区招商集团以“党建红”服务“国电绿”,深入区内10余家高耗能企业开展走访调研行动,精

感谢信背后的政企“双向奔赴”

准匹配绿电应用场景与政策支持,成功助力企业打通绿电推广“最后一公里”,用实际行动赢得企业由衷赞誉。

此次企业再次致信感谢,源于新区招商集团对其发展诉求的快速响应。集团延续“精准对接、全程护航”的服务准则,通过资源整合、政策解读、上下游对接等多维度支持,帮助企业高效破解发展瓶颈,推动其在新区实现稳健增长。而企业的蓬勃发展,也为新区产业链完善、产业生态优化注入了强劲动力,形成“企业发展壮大、区域产业升级”的良性循环。

两次书面感谢和多次口头赞誉,既是企业对新区招商集团服务的持续肯定,更是政企深度共赢的生动见证。

速递

《寒地·北极发展指数》发布

本报讯(记者薛婧)在2026哈尔滨国际冰雪经济博览会期间,哈尔滨工程大学北极蓝色经济研究中心联合中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区管理局、中国黑龙江自由贸易试验区国际合作促进会,共同发布《寒地·北极发展指数》。该指数紧扣“冰天雪地也是金山银山”发展理念,为我国打造向北开放新高地提供量化支撑,已成为寒地经济与北极航运领域的重要决策参考。

作为兼具创新性与实用性的综合评估工具,《寒地·北极发展指数》由“寒地经济指数”和“北极航运指数”两大核心板块构成,通过科学数据和系统方法全面勾勒发展图景。寒地经济指数聚焦黑龙江、吉林、辽宁三省,构建涵盖产业发展、基础设施、资源环境、文化旅游、创新与政策支持五大维度的评估体系,覆盖2010年至2025年关键数据。

该指数的核心价值在于采用政策文本与统计数据双源融合的方法,客观呈现寒地经济发展的阶段特征与区域差异。北极航运指数是衡量北极东北航道重要性的综合指标,由货运量、港口吞吐量、国际过境运输等七项子指数构成,涵盖2016年至2024年的航运数据。通过标准化处理与算术平均计算,该指数直观反映了北极航道的航运活跃度与发展潜力。

哈尔滨工程大学北极蓝色经济研究中心主任高天明表示,未来将持续优化指数的指标体系、数据来源与模型方法,拓展区域比较和案例应用场景,推动研究成果落地见效。他指出,在寒地经济方面将聚焦产业协同、绿色转型与创新驱动,强化三省功能互补;在北极航运领域,将统筹安全保障、环境保护与可持续发展,构建多方参与的合作机制。

灯海星河

照亮松花江北岸

本报讯(记者薛婧)日前,随着最后一个杆段正式送电,滨水大道呼兰段全线路灯同步亮起。夜幕降临,崭新的路灯整齐排列,58公里长的光带仿若璀璨星河蜿蜒于松花江北岸,极大改善了沿线夜间交通条件,为过往车辆和行人的出行安全筑牢保障。

近期,新区建发集团工作专班对滨水大道呼兰段全线路灯现状及配套的双井段、二八段、杨林段3条供电线路工程进行了全面梳理与勘查及充分论证。根据论证结果,新区建发集团所属避暑城公司全面启动该路段路灯照明工程施工,先后完成路灯新建安装及电缆敷设等核心工作,同步推进双井段14公里、杨林段24公里及二八段20公里电源线路检修及送电申报等配套任务。

历经123天的聚力奋战、全速攻坚,滨水大道呼兰段全线路灯及相关供电设施已于1月8日完成送电工作。电力贯通后,各路段信号灯将同步启动运行,交通秩序将得到明显改善。下一步,新区建发集团将扎实推进项目竣工验收与内业资料整理工作,积极配合相关职能部门完成设施移交,为有效提升道路安全通行水平,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感作出积极贡献。